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Neue und wiedergewählte  
Gemeinderäte verpflichtet 

 
 

Im Rahmen der konstituierenden Gemeinderatssitzung am 22. Juli 
verpflichtete Bürgermeister Lorenz die neu- und wiedergewählten 
Gemeinderäte der Gemeinde Appenweier. 
 
Die Sitzung markierte den Beginn einer neuen Amtsperiode, die im Zeichen 
wichtiger Entscheidungen und Projekte für unsere Gemeinde steht. 
 
Die Mitglieder des neuen Gremiums nahmen ihr Amt mit großer Freude und 
Motivation an und zeigten sich entschlossen unsere Zukunft aktiv 
mitzugestalten. 
 
 

 

v. l. n. r.: Pamela Otteni-Hertwig, Klemens Sauer, Peter Leible, Franz Bähr, 
Benedikt Benz, Anke Fröhlich, Andreas Kindsvater, Marlies Vollmer, Bürgermeister 

Viktor Lorenz, Susanne Trautmann, Martin Bär, Fritz Langenecker, Wendelin 
Huschle, Christoph Brudy, Matthias Schöttler, Ludwig Kornmeier, Klaus Sauer, 

Elke Schneider-Oser, Loris Sauer, Jörg Münch, Klaus Huber, Jule Funken. 
Entschuldigt fehlt Bernd Bürkel. 



2

KjG Appenweier 
Zeltlager 2024
Wichtigste Infos:

Wie jedes Jahr freuen wir uns über Geld- oder 
Lebensmittelspenden für unser Lager. 
Die Lebensmittelspende findet dieses Jahr am Freitag den 
02.08. vor dem Pfarrbüro in Appenweier statt, nicht wie bisher 
im Pfarrheim. 
Folgende Lebensmittel helfen uns weiter: Sonnenblumenöl, 
passierte Tomaten, Milch, Müsli, Kakaopulver und Nuss-
Nougat-Creme. Da wir versuchen unser Zeltlager nachhaltiger 
zu gestalten freuen wir uns vor allem über selbstgemachte 
Marmelade oder Obst und Gemüse aus dem eigenen Garten. 
Für unser Küchenteam sind Geldspenden auch herzlich 
Willkommen. 

Treffpunkt am 06.08. zur Abfahrt aufs Lager ist der Parkplatz
an der Schwarzwaldhalle/-schule um 13 Uhr. Von da aus 
werden wir mit dem Bus zu unserem Zeltplatz fahren. 
Abfahrt ist um 14 Uhr. 

Wir freuen uns auf euch!
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zwei Raumpfleger*innen (m/w/d) 
 
 
für den Bereich Gebäudereinigung der Grundschule Appenweier. Die Beschäftigung erfolgt je-
weils unbefristet und in Teilzeit mit einem Beschäftigungsumfang von jeweils 3 Stunden pro Tag / 
15 Stunden pro Woche. Die Reinigung des Gebäudes erfolgt im Team durch zwei Personen. 
 

 Die täglichen Arbeitszeiten sind wie folgt: 
Montag bis Freitag von 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

 Teamfähigkeit und Bereitschaft zur Übernahme der Vertretung im Krankheitsfall 
 Wünschenswert wären Erfahrungen als Raumpfleger*in oder im Bereich Hauswirtschaft. 

 
Die Vergütung der Stellen erfolgt nach den im TVöD geltenden Regelungen in der Entgeltgruppe 
E02 einschließlich einer Zusatzversorgung und Weihnachtsgeld. Es handelt sich jeweils um sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse. Schwerbehinderte werden bei gleicher Eig-
nung bevorzugt eingestellt. 
 

Wenn wir Sie mit unserer Ausschreibung angesprochen haben, senden Sie bitte 
Ihre Bewerbung unter der Kennziffer 1900/2024 an das Bürgermeisteramt Appen-
weier, per E-Mail an personalwesen@appenweier.de.  
Auskünfte erteilt Ihnen Frau Kieper vom Personalamt unter Tel. 07805 9595-202; 
E-Mail: kieper@appenweier.de. 
 
Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.Appenweier.de 

 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier 
sucht zum 1. Oktober 2024 

Kirchenchor Nesselried

FEIERABENDHOCK

Freitag
ab 17 Uhr

26. Juli
30. August

Beim Rathaus in Nesselried
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Mitarbeitenden (m/w/d) für den Bauhof 
 
Es handelt sich hierbei um eine unbefristete Vollzeitstelle. Zum Aufgabengebiet gehören die gesamten, 
vielseitigen Aufgaben eines kommunalen Bauhofes. 
 
Ihr Profil: 
 

 Sie verfügen über eine abgeschlossene Ausbildung in einem handwerklichen Beruf, beispiels-
weise als Straßenbauer*in, Landwirt*in, Forstwirt*in, Landschaftsgärtner*in, 
Kfz-oder Landmaschinenmechaniker*in; besonders freuen wir uns über Bewerbungen mit landwirt-
schaftlichem Hintergrund. 

 Handwerkliches Geschick, Flexibilität und selbstständiges Arbeiten, Teamfähigkeit und ein freundli-
ches Auftreten sind für Sie eine Selbstverständlichkeit. 

 Sie besitzen einen gültigen Führerschein der Klasse CE, C1E oder Klasse 3. 
 
Unser Angebot: 

 Die Vergütung richtet sich nach dem TVöD und den persönlichen Voraussetzungen 
 Jahressonderzahlung nach TVöD 
 Betriebliche Altersvorsorge 
 Persönliche Schutz- und Dienstkleidung ist eine Selbstverständlichkeit 
 Regelmäßige Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 

 
Interessiert? 
Dann bewerben Sie sich unter der Kennziffer 2000/2024 per E-Mail an personalwesen@appenweier.de. 
 

Fachliche Fragen beantwortet Ihnen gerne Bauhofleiter, Bruno Vollmer, Tel. 0176-24227748. 
Für Fragen allgemeiner Art steht Ihnen Claudia Kieper vom Personalamt, unter Tel. 07805-
9595-202, E-Mail: kieper@appenweier.de, gerne zur Verfügung. 
 
Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.Appenweier.de 

 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier 
sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt einen 

 
 

Raumpfleger*in (m/w/d) 
 
 
für den Bereich Gebäudereinigung mehrerer gemeindeeigener Gebäude als Zusatzkraft (Sprin-
ger*in). Die Beschäftigung erfolgt jeweils unbefristet und in Teilzeit mit einem Umfang von 25 Wo-
chenstunden. 
 

 Die täglichen Arbeitszeiten variieren je nach Gebäude und richten sich nach dem jeweiligen 
Bedarf. 

 Wünschenswert wären Erfahrungen als Reinigungskraft oder im Bereich Hauswirtschaft. 
 

Die Vergütung der Stellen erfolgt nach den im TVöD geltenden Regelungen in der Entgeltgruppe 
E02 einschließlich einer Zusatzversorgung und Weihnachtsgeld. Es handelt sich jeweils um sozial-
versicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse. Schwerbehinderte werden bei gleicher Eig-
nung bevorzugt eingestellt. 
 

Wenn wir Sie mit unserer Ausschreibung angesprochen haben, senden Sie bitte 
Ihre Bewerbung unter der Kennziffer 2100/2024 an das Bürgermeisteramt Appen-
weier, per E-Mail an personalwesen@appenweier.de.  
Auskünfte erteilt Ihnen Frau Kieper vom Personalamt unter Tel. 07805 9595-202; 
E-Mail: kieper@appenweier.de. 
 
Weitere Informationen zur Gemeinde Appenweier finden Sie unter www.Appenweier.de 

 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

Gemeinde Appenweier 
Ortenaukreis 
 
Die Gemeinde Appenweier 
sucht zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt eine*n 
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Aus dem  
Gemeinderat

Konstituierende Sitzung  
des Gemeinderates am 22.07. 

Am 22. Juli fand die konstituierende Sitzung des Gemein-
derates statt, in der die neuen Bürgermeisterstellvertreter 
gewählt wurden.   
Die neuen Bürgermeisterstellvertreter fanden im jewei-
ligen Wahlgang vom Gemeinderat große Zustimmung.   
Zum 1. Bürgermeisterstellvertreter wurde Wendelin Hu-
schle gewählt. 2. Bürgermeisterstellvertreter ist Matthias 
Schöttler. 3. Bürgermeisterstellvertreter ist Ludwig Korn-
meier.   
In den Wahlen für die Ortsvorsteher der Ortschaften Nes-
selried und Urloffen wurden die Vorschläge des jeweiligen 
Ortschaftsrates durch den Gemeinderat bestätigt. Ortsvor-
steher von Nesselried bleibt weiterhin Klaus Sauer, Pame-
la Otteni-Hertwig wurde als Ortsvorsteherin von Urloffen 
ebenfalls in Ihrem Amt bestätigt. Auch die Vorschläge der 
Ortschaftsräte für die Ortsvorsteherstellvertreter fanden 
in den jeweiligen Wahlgängen durch den Gemeinderat 
breite Zustimmung. 

In dieser Sitzung wurden auch die Mitglieder des Bezirks-
beirates, der Ausschüsse, Aufsichtsrats- und Kuratoriums-
mitglieder festgelegt. 
  

 
v. l. n. r.: Ludwig Kornmeier (3. Bürgermeisterstellvertreter), Wen-
delin Huschle (1. Bürgermeisterstellvertreter), Bürgermeister Vik-
tor Lorenz, Matthias Schöttler (2. Bürgermeisterstellvertreter)

Geburtstagsjubilare

Es feiert am: 
  
31.07.2024 Horst Ganter, Almstraße 34, Nesselried, 
    seinen 70. Geburtstag. 
  
Die Gemeindeverwaltung gratuliert sehr herzlich zum  
Geburtstag und wünscht alles Gute. 

Fundsachen

Fundsachen Nesselried 
Gefunden wurden: 
In der Rebstockhalle: 
- Sommerkleid Gr. 134/ 140 
- Adidas T-Shirt, schwarz Gr. M 
- Kapuzen-Shirt schwarz mit Sternchen 
- Kapuzen-Jacken, grau, Gr.134/140 
- Kapuzen-Shirt, schwarz, Gr. 134/140 
- Sigg Trinkflasche schwarz 
Abzuholen in der Ortsverwaltung Nesselried zu den üb-
lichen Öffnungszeiten 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Frau Sabine Höfler 
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Fundsache Urloffen 
Turnbeutel an der Bushaltestelle liegen geblieben, abzuho-
len im Rathaus Urloffen zu den bekannten Öffnungszeiten 
   

Aus Kindergarten  
und Schule

AABBCC

Besuch bei der Ortsverwaltung 
Die Schulanfänger des Schauenburg-Kindergartens be-
suchten die Ortsverwaltung. Die Ortsvorsteherin, Frau Ot-
teni-Hertwig, führte die Kinder durch das Rathaus und 
erzählte ihnen den geschichtlichen Hintergrund des 
Dorfes. Als Highlight gab es am Ende für jedes Kind ein 
Eis. Der Besuch bei der Ortsverwaltung war für die Schul-
anfänger ein sehr schönes Erlebnis. 

Ernährungszentrum Ortenau  
Koch-Workshop des Ernährungszentrums: „Hurra, heute 
koche ich!“ 
Das Ernährungszentrum Ortenau bietet am Donnerstag, 
22. August 2024 von 9 bis 12 Uhr einen Kochvormittag für 
Kinder im Alter von 8 bis 11 Jahren an.
Unter fachlicher Anleitung der Referentin Ilse Hille wird 
gemeinsam gekocht und gebacken. Dabei lernen die Kin-
der nicht nur regionale und saisonale Lebensmittel ken-
nen. Sie lernen den Umgang mit verschiedenen Küchenge-
räten und die Freude am Werken. Gemeinsam wird der 
Tisch gedeckt und das selbst zubereitete Essen gegessen. 
Ein Kostenbeitrag von 5 Euro pro Kind wird erhoben. Die 
Teilnehmerzahl ist begrenzt. Eine Anmeldung ist nur über 
das Kontaktformular auf der Internetseite des Ernäh-
rungszentrums Ortenau unter www.EZ-Ortenau.de mög-
lich. 
  
Koch-Workshop des Ernährungszentrums: „Lizenz zum 
Kochen!“ 
Das Ernährungszentrum Ortenau lädt Jugendliche im Al-
ter von 12 bis 16 Jahren am Donnerstag, 29. August 2024 
von 9:30 Uhr bis 12:30 Uhr zum gemeinsamen Kochen ein. 

Mit Freunden kreative Rezepte herstellen macht Spaß. Ver-
wendet werden dazu die zahlreichen Lebensmittel, die ge-
rade in unseren Gärten erntereif sind. Referentin Ilse Hille 
gibt praktische Anleitungen und Tipps. Mit Fantasie rich-
ten wir das gekochte an. Gemeinsam genießen wir im An-
schluss unser selbst zubereitetes Essen. 
Ein Kostenbeitrag von 5 Euro pro Jugendlichem wird er-
hoben. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Eine Anmeldung 
ist nur über das Kontaktformular auf der Internetseite des 
Ernährungszentrums Ortenau unter www.EZ-Ortenau.de 
möglich. 

Ortenaukreis informiert über  
den Einstieg in den Betreuerberuf 

Im Rahmen einer Informationsveranstaltung am Freitag, 2. 
August 2024 um 10 Uhr in Wolfach zeigt das Landratsamt 
Ortenaukreis allen Interessierten Wege in die verantwor-
tungsvolle Tätigkeit des beruflichen Betreuers auf. 
Wenn Erwachsene ihre Angelegenheiten ganz oder teilwei-
se rechtlich nicht besorgen können, etwa aufgrund einer 
Krankheit oder Behinderung, bestellt das Betreuungsge-
richt für sie einen rechtlichen Betreuer. So sieht es das 
Bürgerliche Gesetzbuch vor, falls keine Vorsorge getroffen 
wurde. „Mehr als 6.000 Menschen im Ortenaukreis sind 
auf eine solche rechtliche Betreuung angewiesen“, teilt die 
Leiterin des Amts für Soziales und Versorgung Ingrid Os-
wald mit. Etwa die Hälfte davon wird von beruflichen Be-
treuerinnen und Betreuerinnen geführt. Über 100 solcher 
Betreuungsprofis sind aktuell im Ortenaukreis als Selbst-
ständige tätig, bei steigendem Bedarf. 
Deshalb möchte das Amt für Soziales und Versorgung 
Menschen, die sich für diesen vielseitigen Beruf interessie-
ren, umfassend informieren. Grundsätzlich ist sowohl eine 
Haupt- als auch eine Nebentätigkeit denkbar, auch als 
zweites Standbein neben der Rente. Welche persönlichen 
und fachlichen Voraussetzungen berufliche Betreuerinnen 
und Betreuer mitbringen müssen, regelt das neue Betreu-
ungsrecht, das zum 1. Januar 2023 in Kraft getreten ist. 
Insbesondere ist nun eine Registrierung bei der zuständi-
gen Betreuungsbehörde erforderlich. Diese begleitet die 
Betreuungspersonen auch fachlich und veranstaltet regel-
mäßige Informations- und Austauschtreffen. 
Die möglichen Wege in diesen vielseitigen Beruf erläutern 
die Mitarbeiterinnen der Betreuungsbehörde während der 
Informationsveranstaltung, die im Landratsamt Ortenau-
kreis, Hauptstraße 40 in Wolfach stattfindet. Die Teilnahme 
ist kostenfrei. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Solange 
freie Plätze zur Verfügung stehen, ist eine Anmeldung bis 
Donnerstag, 1. August 2024, per E-Mail an betreuungsbe-
hoerde@ortenaukreis.de oder telefonisch unter 0781 805 
6227 möglich. 

Start der Sommerferien  
mit Gravelbike-Highlights: Ortenaukreis 

präsentiert neue Touren  
Pünktlich zum Start der Sommerferien präsentiert das 
Landratsamt Ortenaukreis eine Auswahl attraktiver Gra-
velbike-Touren – Gravelbikes sind geländegängige Renn-
räder, die sowohl auf befestigten Wegen als auch abseits 
der Straße komfortabel fahren können. Die sechs neuen 
Rundtouren sind das Ergebnis einer Kooperation zwischen 
der Tourismusabteilung des Ortenaukreises, dem Natur-
park Schwarzwald Mitte/Nord sowie beteiligten Kommu-
nen. Sie bieten ein außergewöhnliches Raderlebnis durch 
die vielfältige Landschaft der Ortenau. 
„Viele Gäste reisen in unsere schöne Region, um die Natur 
aktiv zu erleben – dabei erfreut sich inzwischen auch das 
Gravelbiken großer Beliebtheit“, sagt Landrat Frank Sche-
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rer. „Mit den neuen Rundtouren bieten wir Einheimischen 
und Gästen eine spannende und abwechslungsreiche Mög-
lichkeit, die Naturlandschaft der Ortenau zu entdecken. 
Unsere touristische Infrastruktur wird dadurch um eine 
weitere Attraktion bereichert. Solche Projekte tragen dazu 
bei, dass der Ortenaukreis als attraktive Ferienregion wei-
terhin ganz vorne mitspielen wird.“ 
Die neuen Gravelbike-Touren ergänzen das bestehende 
Radangebot im Achertal, Durbach-Renchtal, der Ferienre-
gion Mittlerer Schwarzwald, dem Hausacher Einbachtal 
sowie in Lahr und Ettenheim. Die Rundtouren erstrecken 
sich über insgesamt 286 Kilometer ausgewiesener Rad- 
und Mountainbikewege. Eine handliche Broschüre, die ab 
sofort bei den Projektpartnern und an der Infotheke des 
Landratsamts erhältlich ist, bietet Radbegeisterten einen 
umfassenden Überblick und die regionalen Highlights 
entlang der Strecken. Vor Ort sind die Touren nicht geson-
dert ausgeschildert, die detaillierten Streckenführungen 
sind auf den Rad- und Wanderplattformen Outdooractive 
und Komoot verfügbar. 
„Nur dank der Kooperation mit dem Naturpark Schwarz-
wald Mitte/Nord sowie den beteiligten Städten und Ge-
meinden war es möglich, dieses Projekt erfolgreich umzu-
setzen. Deshalb gilt allen Partnern für ihre wertvolle 
Zusammenarbeit und ihr Engagement besonderer Dank“, 
betont die Tourismusbeauftragte Sandra Bequier. 
Josefa Biegert, die Projektverantwortliche, ist überzeugt, 
dass das neue Angebot gut ankommen wird: „Gravelbikes 
bieten eine perfekte Kombination aus Abenteuer, sport-
licher Herausforderung und Naturgenuss.“ 
Alle Informationen zum Projekt sind unter 
www.ortenau-tourismus.de abrufbar. 
  

Mit dem Gravelbike die Ortenau „erfahren“: Landrat 
Frank Scherer freut sich mit der Tourismusbeauftragten 
Sandra Bequier (links) und der Projektverantwortlichen 
Josefa Biegert über die neuen Touren. 

DORT – Donnerstags in der Ortenau – Genuss mit allen 
Sinnen 
Im Rahmen der beliebten Veranstaltungsreihe „Donners-
tag in der Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende 
und regionale Akteure dazu ein, die Ortenau aufs Neue zu 
entdecken. Genießen Sie jeden Donnerstag abwechslungs-
reiche und unterhaltsame Events, die die kulturellen Hö-
hepunkte mit den kulinarischen Besonderheiten der Orte-
nau verbinden. 

Am 1. August 2024 finden folgende Veranstaltungen statt: 
  
Gambsheim (Frankreich): Die Fischtreppe anders genie-
ßen 
Entdecken Sie bei einer außergewöhnlichen Führung die 
versteckte Seite der Fischtreppe, die normalerweise nur 
für Wissenschaftler und Techniker zugänglich ist. Der Ab-
schluss mit einer kalten Fischplatte findet im Restaurant 
S’Rhinkaechele‘ neben den Schleusen statt. Treffpunkt: 10 
Uhr, Fischtreppe Gambsheim, Rheinau. Die Kosten betra-
gen 35 Euro und 20 Euro für Kinder. 
Anmeldung bis zum 29.07.2024 unter 00 33 (0)3 88 96 44 08 
oder info@passage309.eu. 
  
Sasbachwalden: Wein-FEIER-Abend 
Wein, Köstlichkeiten und Live-Musik. Verbringen Sie ei-
nen Wein-Feier- mit Live-Musik und kulinarischen Gau-
menfreuden von der örtlichen Gastronomie. Hierzu servie-
ren wir Ihnen passende Weine, Sekte und Cocktails. 
Treffpunkt: 18 Uhr, Alde Gott Winzer Schwarzwald eG, 
Talstr. 2,77887 Sasbachwalden. 
Infos unter www.aldegott.de. 
  
Wolfach: Stadtführung Sommerfrische: „Sehen und Gese-
hen werden“ 
Informativer und humorvoller Rundgang durch das Luft-
kurörtchen Wolfach. Genießen Sie den pulsierenden Zeit-
geist und erfahren Sie, wie einst die Sommerfrischler, im 
19ten / 20sten Jhd. durch das kleine Amtsstädtle kurten. 
Treffpunkt: 18 Uhr, am Marktplatz vor dem Rathaus in 
Wolfach. Die Kosten betragen 12 Euro inkl. Schnaps/Li-
kör. Anmeldung bis zwei Tage vor der Veranstaltung unter 
07834 8353 53 oder tourist-info@wolfach.de. 
  
Oberharmersbach: Flammenkuchen satt Essen 
Genießen Sie frische und hausgemachte Flammenkuchen 
in verschiedenen Variationen mit herrlichem Panorama-
blick. Scheinbar längst vergessene Volkslieder wird un-
serer Akkordeonspieler für Sie spielen. Treffpunkt: 18.30 
Uhr, Engelberg 12, 77784 Oberharmersbach. Die Kosten 
betragen 25,90 Euro mit Ermäßigung für Kinder. Anmel-
dung unter 07837 871 oder 
info@hasegallis-besenwirtschaft.de. 
  
Offenburg: Aufgedeckt – Die Waldseemüllerkarte 
Die Waldseemüllerkarte benennt den amerikanischen 
Kontinent erstmals als „Amerika“. Eine spannende Zeitrei-
se 500 Jahr zurück zu Humanisten, Mäzenen, Kaufleuten, 
Gewürzhandel und dem damals bekannten Wissen über 
unsere Welt. Mit Gin Tonic und alkoholfreiem Tonikcock-
tail. Treffpunkt: 19 Uhr, Museum im Ritterhaus, Ritterstra-
ße 10. Die Kosten betragen 7 Euro. Anmeldung bis zum 
Vortag unter 0781 822577 oder museum@offenburg.de. 
  
Kehl-Straßburg: Geführter Abendspaziergang in Straß-
burg zur Illumination 
Erleben Sie oft übersehene Plätze und verborgene Ecken 
im zauberhaften Abendlicht! Der Höhepunkt der Tour ist 
die beeindruckende Lichtshow am Straßburger Münster, 
die die Stadt in einem bezaubernden nächtlichen Glanz 
präsentiert. Das Abendessen ist optional. Treffpunkt: 19 
Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. 
Die Kosten betragen 15,90 Euro. Anmeldung unter 07851 
88 1555, tourist-information@marketing.kehl.de oder 
www.reservix.de. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
  
Gengenbach: Stadtrundgang durch Gewölbekeller mit 
Weinprobe 
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe 
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher He-
xensteig 
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Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Hohberg: Literaturcafé 
Durbach: Escape Wanderung - Findet den Wappenstein 
Durbach: Krimi Trail - Heimtückischer Mord in Durbach 
Durbach: Weinprobe „to go“ Sundowner Feierabendrunde 
Durbach: Rätselhafte Weinprobe - Das Vermächtnis des 
Kellermeisters 
Ettenheim: WEIN.GARTEN 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-Bro-
schüre und auf der Tourismuswebsite unter 
www.ortenau-tourismus.de. 
  

Mobile Problemstoffsammlung macht Sommerpause 
Die mobile Sammlung für Problemabfälle aus Haushalten 
ist bis Montag, 9. September 2024, in der Sommerpause, 
teilt das Landratsamt Ortenaukreis mit. „Auch während 
der Sommerpause können Problemabfälle aus Haushalten 
des Ortenaukreises entsorgt werden“, so Michael Lehmann 
vom Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis. Die Fir-
ma Remondis in Rheinau-Freistett, Salmengrundstraße 4, 
Telefon 07844 91900, nimmt ganzjährig Problemabfälle 
aus Haushalten des Ortenaukreises immer donnerstags 
zwischen 8 und 11 Uhr und von 13 bis 16:30 Uhr ohne 
Voranmeldung kostenlos an. 
Zu Problemabfällen gehören zum Beispiel Farben, Lacke, 
Lösemittel, Spraydosen mit Resten, PU-Schaumdosen, 
Batterien, Speiseöle und Frittierfette, Altöle, Chemikalien-
reste, Imprägnier- und Holzschutzmittel, Leuchtstoffröh-
ren, LED- und Energiesparlampen, Säuren, Laugen, Salze, 
Feuerlöscher, Quecksilberthermometer und Altmedika-
mente. 
Die Termine für die mobile Sammlung ab Dienstag, 10. 
September 2024, sind auf der Rückseite des Abfallabfuhr-
kalenders und auf der Internetseite des Eigenbetriebs Ab-
fallwirtschaft Ortenaukreis unter www.abfallwirtschaft-
ortenaukreis.de im Menüpunkt „Abfallkalender & 
Abfuhrtermine“ zu finden. Alle Sammeltermine können 
auch der „AbfallApp Ortenaukreis“ entnommen werden. 

Bei weiteren Fragen zur Abfal-
lentsorgung steht die Abfallbe-
ratung des Eigenbetriebs Abfall-
wirtschaft Ortenaukreis unter 
Telefon 0781 805 9600 oder per 
E-Mail an abfallwirtschaft@
ortenaukreis.de zur Verfügung. 
  
  

    

Nachrichten  
für alle Ortsteile

Kaufmännische Schulen Offenburg 
Es sind noch Plätze frei   
Nach der siebten Klasse in sechs Jahren zur Allgemeinen 
Hochschulreife (Abitur)   
Das sechsjährige Wirtschaftsgymnasium  (6WG) können 
Schüler*innen nach der Klasse 7 einer Gemeinschafts-
schule, einer Werkreal- oder Realschule sowie 
Schüler*innen eines allgemeinbildenden Gymnasiums be-
suchen, wenn sie nach Klasse 8 versetzt wurden. Als Ab-

schluss dieser Schulart wird nach 6 Jahren die Allgemeine 
Hochschulreife (Abitur) erworben, die zum Studium aller 
Fachrichtungen an allen Universitäten und Hochschulen 
berechtigt. Neben einer gründlichen Allgemeinbildung 
werden auch fundierte Kenntnisse in Wirtschaftsfächern 
einschließlich Informatik vermittelt, so dass auch der Zu-
gang zum Beruf bzw. zu besonderen Ausbildungsberufen 
erleichtert wird. 
Anmeldungen für das Schuljahr 2024/25 sind noch mög-
lich bis 02.08.2023. Weitere Auskünfte erhalten Sie unter 
www.ks-og.de oder telefonisch unter 0781 805 8119. 
  
 

10 Jahre Kindertagespflege Kunterbunt 
Wir feiern dieses Jubiläum am 27.07.2024 von 10:00 Uhr bis 
13:00 Uhr mit einem Blick hinter die Kulissen. 
Kommen Sie in Zimmern vorbei, lernen Sie die Kinder-
tagespflege, mein persönliches Konzept und das Haus 
Kunterbunt kennen. 
Sie erhalten die Möglichkeit einen Blick in die Einrich-
tung zu werfen, sich mit heutigen und ehemaligen Eltern 
zu unterhalten oder sich direkt bei mir zu informieren. Bei 
guter Wetterlage wird es für Kinder die Möglichkeit zum 
Kreativsein geben. 
Damit auch für Ihr leibliches Wohl gesorgt werden kann, 
bitte ich um Anmeldung unter kunterbunt@grumer.de. 
  
Wir freuen uns über Ihren Besuch. 
Jennifer Grumer 

KINDERKLEIDERBASAR IN NESSELRIED 
Am Samstag, den 21. September 2024 von 14.00 bis16.00 
Uhr, findet in Nesselried wieder der große Herbst- und 
Winterbasar in der Rebstockhalle statt. Angeboten wird 
alles rund ums Baby und Kind (modische Herbst- und 
Winterkleidung sowie Baby- und Kindergebrauchsartikel, 
Spielwaren, Freizeitartikel, Kinderwagen, Autositze, 
uvm.).Weitere Informationen gibt es unter: 
www.basarlino.de/EQ24

Hegeringversammlung  
der Jägervereinigung Kehl-Achern 

Die Jägervereinigung lädt alle Mitglieder und interessierte 
Landwirte am Mittwoch, den 07.08.24, 19:00 Uhr zur Hege-
ringversammlung nach Rheinau-Freistett ins Gasthaus 
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Waldhorn (Bahnhofstr. 18, 77866 Rheinau) ein. Simon Metz 
vom Landesjagdverband informiert in einem interessanten 
Vortrag über das Thema Wildschäden, mit anschließender 
Diskussion und Fragerunde. 
 

Bund für Umwelt und Naturschutz 
Deutschland (BUND) 

LV Baden-Württemberg e.V.  
Mähroboter: Immer mehr verletzte Igel  
Rasenmähen ist für viele Menschen eine lästige Pflicht. Die 
selbsttätigen Rasenmähroboter sind deshalb zu Verkaufs-
schlagern geworden. Was die Hersteller freut, wird aller-
dings für Igel und andere Kleintiere im Garten zur Gefahr. 
Denn die lautlosen Geräte können den Tieren mit ihren 
rotierenden Messern schwere Verletzungen verursachen. 
Igel flüchten bei Gefahr nicht, sondern rollen sich blitz-
schnell zu einer stacheligen Kugel ein. Obwohl die Rasen-
roboter mit feinen Sensoren arbeiten, sind offenbar viele 
Modelle nicht in der Lage, sie zu erkennen, sie überrollen 
die Tiere einfach. Oft erleiden die Tiere durch die scharfen 
Messer massive Verletzungen. Jungtiere sind dabei beson-
ders gefährdet, allein schon wegen ihrer geringeren Kör-
pergröße. Oft bleibt der Unfall auf dem Rasen allerdings 
unbemerkt, da die Wildtiere im Verletzungsfall keine 
Schmerzenslaute ausstoßen und sich ins Unterholz zu-
rückziehen, um dort zu verenden. 
Den Nutzern wird empfohlen, Mähroboter nur tagsüber 
mähen zu lassen und keinesfalls in der Dämmerung oder 
nachts, da viele Gartenbewohner nacht- und dämmerungs-
aktiv sind. Noch besser ist es, auf die Mähroboter zu ver-
zichten, denn ein permanent vom Mähroboter gepflegter 
Rasen nimmt Igeln und anderen Gartentieren die Nah-
rungsgrundlage. Den biologisch wertlosen Grünflächen 
fehlen Blühpflanzen und Kräuter, die den Insekten und 
Kleintiere Nahrung bieten. Bleiben diese aus, wird auch 
der Igel nicht satt. 
Wer Igeln helfen möchte, sollte seinen Garten möglichst 
naturnah gestalten, Zäune durchgängig halten und keine 
zu hohen Stufen einbauen, heimische Sträucher sowie 
Stauden anlegen und eine wilde Ecke oder auch ein selbst-
gebautes Igelhaus einplanen. 
Weitere Infos sind beim BUND-Umweltzentrum Ortenau, 
Hauptstr. 21 in Offenburg, telefonisch unter 0781 25484 
(Montag- und Mittwochvormittag) oder per Mail unter 
bund-ortenau@bund.net erhältlich. 
 

Polizeipräsidium Offenburg 
Lassen Sie sich im Straßenverkehr nicht ablenken - Tipps 
für mehr Aufmerksamkeit im Straßenverkehr 
- Blick immer auf den Straßenverkehr richten 
-  Kein Multitasking am Steuer, auf dem Fahrrad, dem 
E-Scooter oder als Fußgänger 
- Hände weg vom Smartphone 
-  Halterung für Smartphone und Co. nutzen und während 

der Fahrt nicht bedienen 
- Navi im Auto vor der Fahrt programmieren 
-  Besondere Vorsicht auch bei anderen Tätigkeiten wie 

Trinken, Essen oder laute Musik hören, als Fahrzeugfüh-
rer oder Fußgänger

Denn: Jede Ablenkung birgt ein Risiko. 

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen: 
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung 
zuhause an. 
Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention, 0781 / 21-
4515 oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041 
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 

Hochschule Offenburg 
Online-Info zum berufsbegleitenden Master Part-time Ge-
neral Management 
Die Blackforest Business School der Hochschule Offen-
burg stellt ihr MBA-Angebot am Montag, 26. August, ab 
18:00 Uhr via Zoom vor.   
Der berufsbegleitende Master Part-time General Manage-
ment bietet Fachkräften die Gelegenheit, ihr Wissen zu er-
weitern und ihre Führungsqualitäten zu stärken. In der 
etwa einstündigen Infoveranstaltung erhalten die Teilneh-
menden einen umfassenden Einblick in den Aufbau, den 
Lehrplan, die Kosten sowie die Voraussetzungen für das 
MBA-Programm im Teilzeitformat.   

Nach dem Live-Vortrag stehen Studiendekan Prof. Dr. 
Steffen Rietz sowie Studiengangskoordinatorin Miriam 
Viera-Hellwig für offene Fragen zur Verfügung. Anmel-
dungen sind möglich unter https://blackforest-business-
school.de/deutsch/news/termine-fuer-unsere-naechsten-
informationsveranstaltungen-zu-unserem-mba-part-ti-
me-general-management/. Angemeldete erhalten einen 
Tag vor der Info-Veranstaltung die Einwahldaten für das 
Zoom-Meeting per E-Mail. Bewerbungen für den MBA-
Studiengang für das Wintersemester 2024/25 sind noch bis 
15. September möglich. 
 

Gewerbe Akademie Freiburg – Offenburg – 
Schopfheim der Handwerkskammer Freiburg:  
Fortbildung zur CAD-Fachkraft Metall  
Fachkräfte aus dem Metallbereich, die Werkstücke bisher 
konventionell gezeichnet und konstruiert haben, können 
sich innerhalb von vier Monaten an der Gewerbe Akade-
mie der Handwerkskammer Freiburg zur CAD-Fachkraft 
fortbilden. Gearbeitet wird dabei mit der Software Inven-
tor 3D. Am Standort in Offenburg beginnt der nächste 
Lehrgang am 30. September. Er gliedert sich in einen 
Grund-, Aufbau- und Vertiefungskurs, wobei diese Module 
auch einzeln belegt werden können. Der Unterricht findet 
montags und mittwochs von 18 bis 21.15 Uhr statt.  
Die Teilnahme wird unter bestimmen Voraussetzungen aus 
EU-Fördermitteln bezuschusst. Weitere Auskünfte erteilt 
die Gewerbe Akademie unter Tel. 0781/793-111. www.ge-
werbeakademie.de/weiterbildung 
 

Private Feuerwerke 
Möchten Sie ein privates Feuerwerk zünden, benötigen Sie 
dazu eine Ausnahmegenehmigung. Diese Genehmigung 
können Sie nur für das Abbrennen von Feuerwerkskörpern 
der Kategorie F2 („Silvesterfeuerwerk“) erhalten. 
  
Hinweis: Nur zum Jahreswechsel (am 31. Dezember und 
01. Januar) dürfen Sie als Privatperson über 18 Jahre Feu-
erwerkskörper dieser Kategorie ohne Genehmigung ab-
brennen. 
  
Etwas Anderes gilt dann, wenn das Feuerwerk von einem 
Erlaubnisinhaber nach § 7 oder § 27 SprengG oder von 
einem Befähigungsscheininhaber nach § 20 SprengG ab-
gebrannt werden soll. In diesen Fällen ist das Feuerwerk 
zwei Wochen vorher anzuzeigen (§ 23 Abs. 3 1. SprengV). 
Diese Frist beträgt vier Wochen, wenn das Feuerwerk in 
unmittelbarer Nähe von Eisenbahnanlagen, Flughäfen 
oder Bundeswasserstraßen, die Seeschifffahrtsstraßen 
sind, abgebrannt werden soll. 
  
Personen bis zum vollendeten 18. Lebensjahr dürfen pyro-
technische Gegenstände der Kategorie 2 nie abbrennen. 
Von dieser Regelung gibt es keine Ausnahme. 
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Das Abbrennen eines Feuerwerks der Kategorie 2 durch 
Privatpersonen ist also grundsätzlich nicht erlaubt (§ 23 
Abs. 1 SprengV). 
  
Das Bürgermeisteramt Appenweier kann jedoch im Ein-
zelfall Ausnahmen vom Verkaufsverbot und vom Abbrenn-
verbot aus begründetem Anlass zulassen. 
  
Auf die Erteilung einer Ausnahmegenehmigung haben Sie 
allerdings keinen Rechtsanspruch. 
  
Benötigt wird ein formloser schriftlicher Antrag mit Anga-
ben zu Datum und Uhrzeit, 
Ort und Anlass des Feuerwerks. Der Antrag ist mindestens 
2 Wochen vorher beim Bürgermeisteramt Appenweier ein-
zureichen. 
  
Für die Erteilung der Ausnahmegenehmigung wird eine 
Gebühr in Höhe von 35 Euro erhoben. 
  
Das Feuerwerk muss spätestens um 22 Uhr Mitteleuropä-
ischer Zeit (MEZ), im Mai, Juni und Juli spätestens um 
22:30 Uhr MET, beendet sein. Das Feuerwerk sollte in der 
Regel nach drei bis fünf Minuten beendet sein. 
  
Ordnungswidrigkeit 
Das Abbrennen von Feuerwerkskörpern ohne entspre-
chende Genehmigung im Zeitraum vom 02. Januar bis 30. 
Dezember eines Jahres stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, 
für die eine Geldbuße verhängt werden kann. 
  
Bürgermeisteramt Appenweier 
  
 

Musikverein Ebersweier e. V. - 
Sommerabendhock verschoben 

Wegen der schlechten Wettervorhersagen musste der Som-
merabendhock am 23.07.24 leider abgesagt werden. Wie 
bereits angekündigt, wird dieser auf Dienstag 30.07.2024 , 
Beginn 19.00 Uhr, verschoben. Hierzu laden wir Sie recht 
herzlich ein. 
Genießen Sie unter freiem Himmel gesellige Stunden bei 
Blasmusik vor der idyllischen Kulisse zwischen alter 
Schule und Rathaus bei Durbacher Wein und badischem 
Bier. 
Musikverein Ebersweier e.V. 

Allgemeiner Deutschen Fahrrad-Club 
(ADFC) ADFC Offenburg 

Geführte Radtour „nach Kehl und Straßburg“ am Sonn-
tag, 28.Juli 2024 
Wir fahren über den Kinzig-Radweg zur elsässischen 
Hauptstadt, die mit ihrer Altstadt, der Grand-Île und der 
Neustadt zum UNESCO-Weltkulturerbe zählt.
Der Hin- und Rückweg ist auf verkehrsarmen Straßen und 
größtenteils asphaltiert.
Tourenleitung: Markus Pfeil
Treffpunkt: um 10Uhr am Historischen Rathaus / Touren-
länge ca. 50km und flach
Rückkehr ca. 15Uhr. Bitte ausreichend Trinken und ein 
kleines Picknick mitnehmen. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Critical Mass -
Gemeinsame Radtour durch Offenburg 
Der ADFC unterstützt die Critical Mass und freut sich auf 
viele Unterstützer.
Auf aufs Rad und mit radeln durch unser schönes Offen-
burg bei der Critical Mass am Freitag, 26. Juli 2024

Treffpunkt: 18:00Uhr am Historischen Rathaus in Offen-
burg. 

Die gemütliche Spazierfahrt ist ca. 8km lang und führt 
durch die zur Gustav Ree Anlage, danach in die Oststadt 
und über Moltkestraße, Ortenberger Straße, durch die 
Lange Straße zurück zum Ausgangspunkt.
Dauer ca. 40min in einem gemütlichen Tempo
Zusammen radeln wir für eine sicherere Fahrradinfra-
struktur, in der Radfahrende nicht einfach übersehen wer-
den und sich auch nicht gegen Autofahrende behaupten 
müssen. Die Tour ist als Demo angemeldet. Wir radeln auf 
der Straße und meist sind zwei Polizisten der Fahrradstaf-
fel mit „dabei“.
Anmeldung zum Newsletter der Critical Mass Offenburg 
mit einem Mail an: criticalmass-og@fr2e.de   

Ab 19Uhr am 26. Juli findet im einMACHGLAS auf dem 
Marktplatz der ADFC- Velostammtisch statt.
Alle Radinteressierte sind herzlich willkommen. Thema 
diesmal sind unsere geführten Touren und Touren mit Ko-
moot. 

Kätzchen ausgesetzt 
Am Samstagvormittag machte das Team der Kinderkirche 
Nesselried einen traurigen Fund. In der Hütte am Wald-
parkplatz wurde ein Katzenkorb mit 3 sehr kleinen Kat-
zenbabys, etwas Wasser und Futter vorgefunden. Nach 
Überlegungen, was zu tun ist, wurde sich mit dem Tier-
heim Achern in Verbindung gesetzt, das hatte aber keine 
Kapazitäten mehr. Nach mehreren Versuchen hat sich dann 
das Tierheim Kehl der Winzlinge angenommen. Es stellte 
sich heraus, dass die Kätzchen höchstens 4 Wochen alt und 
eigentlich noch nicht überlebensfähig sind. Sie wurden in 
eine Aufzuchtstation gebracht, vielleicht schaffen sie es ja. 
Wie herzlos muss man sein, um hilflose Lebewesen sich 
selbst zu überlassen oder darauf zu spekulieren, dass An-
dere sich des Problems annehmen? 
 

Bereitschaftsdienste, Arzt, 
Zahnarzt, Apotheken

Notrufnummern
Polizei 110
Feuerwehr (europaweit)  112
Rettungsdienst, Notarzt (europaweit) 112 
Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst 
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher 
Notfalldienst): (Anruf ist kostenlos) 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Offenburg: 
Allgemeine Notfallpraxis Offenburg
Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl, Ebertplatz 12, 
77654 Offenburg
Öffnungszeiten: 
Mo 19 – 22 Uhr; Di 19 – 22 Uhr; Mi 16 - 22 Uhr; Do 19 –  
22 Uhr; Fr 16 - 22 Uhr; Sa, So und Feiertage 8 - 22 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Offenburg
Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl, Ebertplatz 12, 
77654 Offenburg
Öffnungszeiten:  
Mo 19 - 22 Uhr; Di 19 - 22 Uhr; Mi 19 - 22 Uhr; Do 19 -  
22 Uhr; Fr 19 - 22 Uhr; Sa, So und Feiertage 9 - 21 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Achern
Ortenau Klinikum Achern, Josef-Wurzler-Str. 7, 
77855 Achern
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Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Notfallsprechstunde 
im Zentrum für Gesundheit Oberkirch, 
Franz-Schubert-Str. 15 (ehemaliges Krankenhaus), 
Öffnungszeiten: Mo bis Fr 19.00 - 21.00 Uhr 
und Sa / So / Feiertage 09.00 - 11.00 Uhr,
für hausärztliche Notfälle (ambulante Versorgung, keine 
Notaufnahme), keine Terminanmeldung erforderlich.

Allgemeine Notfallpraxis Lahr
Ortenau Klinikum Lahr-Ettenheim, Klostenstr. 19, 
77933 Lahr
Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 – 16 Uhr.

Allgemeine Notfallpraxis Wolfach
Ortenau Klinikum Wolfach, Oberwolfacher Str. 10, 
77709 Wolfach
Öffnungszeiten: 
Sa, So und Feiertage 10 - 16 Uhr.

Infektsprechstunde für Patienten mit Corona-Verdacht
Ortenau Klinikum Lahr-Ettenheim, Klostenstr. 19, 
77933 Lahr
Öffnungszeiten:
Sa, So und Feiertage 9 - 21 Uhr.

Zahnärztliche Notrufnummer:  01801/116 116

Tierarzt
Der tierärztliche Notdienst ist beim Haustierarzt zu 
erfragen.

Fleisch- und Trichinenschau
Dr. med. vet. Albert Granacher  Tel. 07805/911184

Apotheken
Samstag, 27.07.2024, 8.30 Uhr bis Sonntag, 28.07.2024, 8.30 
Uhr
Hanauer-Apotheke Kehl-Kork, Oberdorfstr. 25, 
77694 Kehl (Kork), Tel.: 07851 - 7 40 90 
Schwarzwald-Apotheke Offenburg, Hauptstr. 19, 
77652 Offenburg (Innenstadt), Tel.: 0781 - 2 48 64

Sonntag, 28.07.2024, 8.30 Uhr bis Montag, 29.07.2024, 8.30 
Uhr
Lichtenberg-Apotheke Willstätt, Hauptstr. 26, 
77731 Willstätt, Tel.: 07852 - 22 72
Staufenberg-Apotheke Durbach, Kirchplatz 2, 
77770 Durbach, Tel.: 0781 - 9 33 90

Seniorendienste Appenweier & Urloffen gGmbH
Pflege die passt!

Meerrettichdorfstraße 11
77767 Appenweier – Urloffen
Tel: 07805/9152-0 Fax 07805/9152159
E-Mail: info@sd-appurl.de
Ansprechpartner: Thomas Ritter
•  Stationäre Pflege und Kurzzeitpflege im Pflegeheim St. 

Martin 
•  Teilstationäre Pflege in der Tagespflege St. Martin in der 

Kapellengasse 1
•  Ambulant betreute Wohngemeinschaft „LebensWert“ 

für demenzkranke Menschen in der Kapellengasse 1
• Mittagessen-Lieferservice an 365 Tagen im Jahr  
•  Beratungsstelle „Sozial vernetzt“- kostenlose, unver-

bindliche Beratung zu allen Pflegethemen
• Ambulante Pflege Sozialstation St. Elisabeth 

SENIORENWOHNGEMEINSCHAFT ST. ELISABETH
Selbstbestimmt und in Gemeinschaft leben 

Probewohnen möglich! 
Bachstraße 6, 77767 Appenweier 
Vermietungsanfrage 
Claudia Goss, Tel. 0781 9283-4411

Ambulante Pflege Trautmann¬:
24-Std.-Bereitschaft, Alexandra Trautmann
Straßburger Str. 7, 77767 Appenweier-Urloffen
Telefon: 07805/912762, Telefax: 07805/914673
Email: info@pflege2005.de

Häuslicher Pflegedienst ASB Appenweier
24-Std.-Bereitschaft
Ortenauer Straße 44, 77767 Appenweier
Tel: 07805-919711, Fax: 07805-919713
E-mail: info@asb-appenweier.de

Familienwerk Sölden
Einsatzleitung: Erika Kempf   0176-17612562

Sozialstation St. Ursula
(Einzugsgebiet Appenweier/ 

Nesselried/Urloffen/Zimmern)
Ambulante Kranken- und Altenpflege, 
24-Std.-Rufbereitschaft, Tagespflege mit Hol- und Bring-
dienst, Betreuung im häuslichen Bereich, Hauswirtschaft
Prädikaturstr. 3, 77652 Offenburg, 
Telefon: 0781/9283-4500, Fax: 0781/9283-4560, 
E-Mail info@vinzog.de

Bauhof      Tel. 0170 90 00 884  
        (nach Dienstschluss)
Wasserversorgung   Tel. 0179 23 37 203  
        (nach Dienstschluss)
oder      Tel. 0179 23 37 204
        (nach Dienstschluss)
oder      Tel. 0176 10 41 77 58 
        (nach Dienstschluss)
Kläranlage    Tel. 0171 30 68 590 
        (nach Dienstschluss)
Störungen Stromnetz: Überlandwerk Mittelbaden 
Tel. 07821/2800

Polizeiposten Appenweier 
Ortenauer Straße 40, 77767 Appenweier 
Tel. 07805/9157-0; Fax 07805/9157-19 
E-Mail: appenweier.pw@polizei.bwl.de 
Dienstzeiten: Mo-Fr 06.30 Uhr - 19.00 Uhr 
In den übrigen Zeiten wenden Sie sich bitte 
an das Polizeirevier Kehl, Tel. 07851/8930 

NaH bei Ihnen
Nachbarschaftshilfe Urloffen Appenweier Nesselried e.V.
Kostengünstige Hilfe durch ehrenamtlich tätige Bürger/innen
Nehmen Sie bei Bedarf Kontakt auf mit
Ingerose Sauer, Tel.: 07805/1230,
Eleonore Beck, Tel.: 07805/3247
Brigitte Mans, Tel.; 07805/2579
Homepage: www.nah-appenweier.de

Beratungsstelle der  
Vinzentiushaus Offenburg GmbH

Für Menschen mit Pflege- und Versorgungsbedarf
Beratungsraum in St. Elisabeth, Bachstr. 6, Appenweier
Dienstags nach Terminvereinbarung
Ansprechpartnerin: Petra Zimmer
Telefon: 0781/9283-4441, E-Mail: p.zimmer@vinzog.de

Rentenantragstellung
Rudolf Battenhausen
Versichertenberater Deutsche Rentenversicherung
0173 6287755, Battenhausen@t-online.de
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Tageseltern Offenburg e.V.
Okenstraße 57, 77652 Offenburg, Telefon: 0781 / 9484731
E-Mail: info@tageseltern-offenburg.de
Homepage: www.tageseltern-offenburg.de
Elena Rösch: e.roesch@tageseltern-offenburg.de
Daniela Decker: d.decker@tageseltern-offenburg.de
Tamara Suhm: t.suhm@tageseltern-offenburg.de
Sabine Herzog: s.herzog@tageseltern-offenburg.de

Appenweier

Vereinsmitteilungen

Turnverein 1909 Appenweier e. V.,   
Große Erfolge auf der WM in Bemidji, Minnesota, USA 
Die Einradfahrerinnen und -fahrer des TV Appenweier er-
zielten bei der WM in Bemidji, Minnesota, USA, große Er-
folge. Insgesamt erzielte der TVA drei Weltmeister- und 
zwei Vize-Weltmeistertitel sowie zahlreiche Altersklassen-
plätze. In insgesamt fünf Kategorien bewiesen die Fahrer/
innen ihr Können gegen nationale und internationale Kon-
kurrenz. Im Folgenden alle Erfolge im Überblick: 
  
Einzelküren: 
  
AK 15-16 Jahre 
Platz 7 – Lotta Reinert 
Platz 6 – Grete Rückert 
Platz 5 – Hanna Zimmermann 
Platz 4 – Anika Wiegele 
  
AK 17 Jahre 
Platz 2 – Mahee Kunzelnick 
  
Junior Expert 
Platz 1 – Loic Rückert 
  
Expert 
Platz 5 – Anouk Rückert 
  
Paarküren: 
  
AK 15-16 Jahre 
Platz 3 – Lotta Reinert und Anika Wiegele 
Platz 2 – Grete Rückert und Hanna Zimmermann 
  
AK 17-18 Jahre 
Platz 2 – Mahee Kunzelnick und Anouk Rückert 
  
AK 21-23 Jahre 
Platz 5 – Mara Kunzelnick und Julia Tejkl 
  
Junior Expert 
Platz 3 – Lenia Schneider und Jule Wiegele 
  
Kleingruppen: 
  
Junior Expert 
Platz 2 – Jasmin Claes, Maja Müller, Lenia Schneider und 
Jule Wiegele 
  

Großgruppen: 
  
Junior Expert 
Platz 1 – Jasmin Claes, Maja Müller, Loic Rückert, Lenia 
Schneider und Jule Wiegele mit dem Juniorkader Baden-
Württemberg 
  
X-Style 
Junior Expert Male 
Platz 1 – Loic Rückert 
  
Junior Expert Femal 
Finale- Jasmin Claes, Maja Müller, Lenia Schneider und 
Jule Wiegele 
  
Expert 
Halbfinale – Henrike Fink, Grete Rückert und Anika  
Wiegele 
Finale – Grete Rückert 
Platz 2 – Anouk Rückert 
  

Musikverein Appenweier e.V. 
Feierabendhock am Freitagabend, 26. Juli 
Mit einem Feierabendhock im alten Schulhof verabschie-
den wir uns in die Sommerpause. Um 18 Uhr ist Fassan-
stich; ab 19 Uhr spielt der Musikverein „Harmonie“ Nuß-
bach.  
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
  
- bei Regen kann der Hock leider nicht stattfinden - 
  
 

SV Appenweier 1925 e. V. 
VEREIN – TERMINE 2024 
26. – 28.07.24   - SVA-FußballCamp (Jugend)
12.10.24   - Altpapiersammlung 
10.01.25   - Aprés Ski Party
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17. – 19.01.25   - Jugendturnier
04.04.25   - Festakt „100 Jahre SVA“ 
29.05.25   - Vatertagshock
26. – 29.06.25   - Jubiläumssportfest 
    

HERREN – VORBEREITUNG ZUR NEUEN SAISON   
Die Herren Mannschaft ist in die Vorbereitung zur neuen 
Saison 2024/2025 eingestiegen. Der neue Trainer Onur Co-
ban führt die Mannschaft in die neue B-Liga Saison und es 
stehen schweißtreibende Vorbereitungswochen auf dem 
Programm. Bisher sind folgende Testspiele und ein Pokal-
spiel gegen folgende Gegner terminiert. 
  
Sonntag 28.07.24 – 18:00 Uhr - in Zusenhofen 
SG Zusenhofen/Stadelhofen – SV Appenweier 
  
Mittwoch 07.08.24 – 18:30 Uhr – in Appenweier  
SV Appenweier – FC Lichtental 
  
Sonntag 18.08.24 – 17:00 Uhr – 1. Pokalrunde in Appen-
weier 
SV Appenweier – SV Steinach 
  

JUNIOREN – NÄCHSTE SPIELE   
B-Junioren (Testspiel) 
Freitag 02.08.24 – 18:30 Uhr – in Nesselried 
SG Nesselried – SG Zusenhofen 
  
Hinweis:  Die Spiele der Junioren werden zum Redaktions-
schluss am Montag der jeweiligen Woche in den Druck ge-
geben. Etwaige kurzfristige Absagen oder Änderungen der 
Spielzeiten im Laufe der Woche werden nicht mehr be-
rücksichtigt. Bitte informieren Sie sich ggf. über www.
fussball.de oder die App über den aktuellen Stand. 
  
__________ 
#MIT TEAMGEIST ZUM SIEG! 
www.svappenweier.de , auf Facebook oder Instagram 

Bachfest der Narrenzunft Appenweier 
Bei hochsommerlichen Temperaturen und strahlend blau-
em Himmel feierten die Appenweirer Narren gemeinsam 
mit ihren Gästen das diesjährige Bachfest. 

Los ging es wieder mit dem beliebten Schifflerennen im 
Wannebach. Die kleinsten Gäste durften sich mit Unter-
stützung der Jugendleiter ein Schiffle basteln, welches 
dann pünktlich um 18:30 Uhr in die See bzw. den reis-
senden Wannebach stach. Ein Highlight für Groß und 
Klein, welches durch eine tolle Preisverleihung für die Ge-
winner abgerundet wurde. 

Musikalisch startete der Abend mit dem Jugendorchester 
„The next Generation“ des Musikvereins Appenweier, die 
die Gäste mit bekannten Klassikern in Stimmung brach-
ten. Im Anschluss an die jungen Musiker übernahmen „die.
Bernhards“ die Mikrofone und spielten beliebte Cover-
songs und Partyhits – perfekte Stimmung an diesem som-
merlichen Feierabend. 

Natürlich gabs köstliche Leckereien vom Grill sowie die 
traditionelle Bachforelle, die wie jedes Jahr ein kulina-
risches Highlight war. Und während sich die Eltern mit 
kühlem Bier, Aperol und Sommerschorle erfrischten, 
hüpften die Kinder in den Narrenbrunnen ins kühle Nass. 
Ein rundum gelungenes Sommerfest am Zunfthaus Ap-
penweier – vielen Dank an alle Besucher und bis zum 
nächstes Jahr! 

Nesselried

Aus dem Rathaus

Ergebnis der öffentlichen 
Ortschaftsratssitzung vom 17.07.2024 

TOP 2)  Kommunalwahl 2024 
hier: Feststellung von Hinderungsgründen für die neuen 
Mitglieder des Ortschaftsrates   
OV Sauer berichtet von den OR-Wahlen im Juni. Für Nes-
selried ließen sich 13 Kandidaten auf 2 Listen aufstellen, 
ein Kandidat weniger als 2019. Die Wahlbeteiligung in 
Nesselried lag bei 72,3 % und war somit um ca. 5 % höher 
als 2019. Die hohe Wahlbeteiligung in Nesselried zeugt 
vom hohen Demokratiebewusstsein der Einwohner von 
Nesselried. In dieser Wahl benötigte man erstmals über 
500 Stimmen, um in den Rat einzuziehen. Die hohe Wahl-
beteiligung führte auch dazu, dass erstmals 5 Bewerber 
aus Nesselried in den Gemeinderat einziehen konnten. OV 
Sauer bedankt sich bei allen Kandidaten, die sich aufstel-
len ließen. Alle Kandidaten, auch die, denen es nicht in das 
Gremium gereicht hat, können auf ihre achtbaren Ergeb-
nisse stolz sein. 
  
Bei den Kommunalwahlen handelt es sich nach Ansicht 
von OV Sauer um eine Persönlichkeitswahl. Deshalb hatte 
er im Vorfeld eine Einheitsliste mit 16 Kandidaten vorge-
schlagen, wie dies in einigen umliegenden Orten gehand-
habt wurde. Vielleicht wird der Vorschlag bei den kommen-
den Wahlen aufgegriffen. 
  
Er bedankt sich für die zurückliegende sehr gute Zusam-
menarbeit mit dem scheidenden Ortschaftsrat und freut 
sich auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit im neu be-
setzten Gremium. In den Ortschaftsrat sind folgende Kan-
didaten gewählt worden: 
  
CDU:  
Sauer, Klaus Direktmandat 842 
Vollmer, Marlies Direktmandat 692 
Lienert, Stefan Direktmandat 683 
Sauer, Loris Direktmandat 55 
Huber, Klaus Direktmandat 526 
  
Freie Wähler 
Braun, Robin Direktmandat 594 
Bähr, Franz Direktmandat 551 
Männle, Verena Direktmandat 520 
  
Klaus Sauer bedankt sich persönlich bei den Wählern für 
sein Wahlergebnis. 
  
Vor dem Amtsantritt des neuen Rates ist analog zu § 29, 
Abs. 5 GemO BW, vom bisherigen OR festzustellen, ob für 
die neu gewählten ORe Hinderungsgründe vorliegen, wel-
che einen Einzug in das Gremium verhindern würden. OV 
Sauer berichtet, dass keine Hinderungsgründe geltend ge-
macht wurden. 
  
Beschlussvorschlag: 
Der bisherige OR stellt fest, dass für die neu gewählten 
ORe keine Hinderungsgründe vorliegen, die einen Einzug 
in den OR verhindern würden. 
Beschluss: einstimmig 
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TOP 3)   Verabschiedung der ausscheidenden Ortschafts-
räte 

In der letzten Sitzung des Gemeinderates wurde bereits 
Marlies Vollmer für 10 Jahre im Ortschaftsrat geehrt. Sie 
wird weiterhin im Ortschaftsrat verbleiben und ist bei den 
Wahlen im Juni auch in den Gemeinderat eingezogen. 
Franz Bähr wird für 20 Jahre im Ortschaftsrat geehrt so-
wie als stellvertretender Ortsvorsteher und 15 Jahre im 
Gemeinderat. Der Vorsitzende berichtet, dass sich Herr 
Bähr in seiner Amtszeit mit großem persönlichen Engage-
ment eingebracht habe. Es wurden viele Projekte, wie 
„Nesserlied brennt“ und Erstellung der Brennerhütte rea-
lisiert, um nur einige wenige zu nennen. OV Sauer über-
reicht die Ehrung des Gemeindetages, die Ehrenurkunde, 
das aktuelle Fotobuch und die Karikatur. 
    
Aus dem Ortschaftsrat (OR) verabschiedet werden Bernd 
Mäntele, Anne-Kathrin Sauer, Kornelia Friedenauer und 
Mathias Männle. OV Sauer dankt allen für die gute Zu-
sammenarbeit. 
  
OR Mäntele war 13 Jahre im OR tätig. Er habe fundiert 
seine eigene Meinung vertreten und sich auch nicht ge-
scheut kritisch zu hinterfragen und er war alles andere als 
ein „Fähnlein im Wind“, was sich darin zeigte, dass er auch 
unpopuläre Standpunkte vertrat. Sein Engagement er-
streckt sich auch weiterhin als Vorstand des Fördervereins 
des MVN. Für seine Tätigkeit erhält er die Ehrung des Ge-
meindetages, die Urkunde, das Fotobuch und einen Bier-
korb. 
  
ORin Anne-Kathrin Sauer hat nicht mehr kandidiert, weil 
sie sich u.a. wieder mehr in der Jugendarbeit im MVN en-
gagieren möchte. Als Dank erhält sie ein Fotobuch und ei-
nen Blumenstrauß. 
  
ORin Friedenauer ha est trotz eines besseren Stimmergeb-
nisses als 2019 leider nicht gereicht, in den neuen Rat ein-
zuziehen. Sie war mit am Fleißigsten und bei fast allen 
Sitzungen dabei. Mit sehr hohem persönlichen Engage-
ment hat sie sich auf die einzelnen Themen gut vorbereitet 
und auch die Realisierung der LEADER geförderten Tisch-
tennisplatte begleitet. Als Dank erhält sie ein Fotobuch 
und einen Blumenstrauß. 
  
OR Männle war auf Grund seiner Aufgabe als Feuerwehr-
kommandant beim Umbau des Feuerwehrhauses ein ge-
fragtes Mitglied. Auch er hatte bei den Wahlen ein gutes 
Ergebnis erreicht, das allerdings nicht ganz zum Wieder-
einzug in den Ortschaftsrat reichte. Als Dank erhält er ein 
Fotobuch und ein Weinpräsent. 
  
GR Vollmer war als beratendes Mitglied im OR tätig. Er ist 
auf Grund von Krankheit heute nicht hier. Sein Geschenk 
wird ihm zugestellt. 
  
GRin Schmitt war auch als beratendes Mitglied tätig. Sie 
war immer hilfsbereit und man konnte auf sie zählen. Als 
Dank erhält sie einen Blumenstrauß. 
  
Des Weiteren übergibt OV Sauer an BM Lorenz das Buch 
„900 Jahre Nesselried“ mit einer kleinen Widmung. Laut 
Sauer gibt das Buch sicherlich Einblick in die Nesselrieder 
Seele.  
  
Die scheidenden Ortschaftsräte nehmen im Gästeraum 
Platz. Der erste Teil der Sitzung wurde beendet und die 
konstituierende Sitzung des neuen Ortschaftsrates eröffnet. 
  
TOP 4)   Verpflichtung der am 09.06.2024 gewählten Ort-

schaftsräte des Ortschaftsrates Nesselried 
OV Sauer weist die Ortschaftsräte zunächst auf die Wich-
tigkeit und Bedeutung der Verpflichtung hin und belehrt 

sie über die ihnen aus der Übernahme des Amtes erwach-
senden Pflichten. Er verweist auf die Gemeindeordnung §§ 
15 – 17. Sodann wurde von ihm die Verpflichtungsformel 
vorgelesen. Danach wurde den Verpflichteten der Hand-
schlag mit der Kurzformel „Ich gelobe“ abgenommen. 
  
Ortschaftsrat Franz Bähr, das an Lebensjahren älteste Mit-
glied, verpflichtete anschließend auf die gleiche Weise 
Klaus Sauer als Ortschaftsrat. Anschließend wurden hier-
für angefertigte Niederschriften von allen Mitgliedern un-
terschrieben und von OV Sauer und Franz Bähr beurkun-
det. 
  
BM Lorenz gratuliert allen ORen und wünscht alles Gute 
und ein glückliches Händchen. Er freut sich auf eine enge 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
  
  
TOP 5)  Wahl des Ortsvorstehers der Ortschaft Nesselried 
hier: Vorschlag des Ortschaftsrates an den Gemeinderat 
Ortschaftsrat Franz Bähr schlägt 
  
Klaus Sauer als Ortsvorsteher  
  
vor. Da keine weiteren Vorschläge aus den Reihen des Ort-
schaftsrates kommen, wird unter Leitung von Bürgermei-
ster Lorenz geheim gewählt. 
  
Die geheime Wahl wurde von Bürgermeister Lorenz und 
Schriftführerin Frau Schmidt ausgezählt und ergab fol-
gendes Ergebnis. 
  
Klaus Sauer 8 JA-Stimmen. 
  
Somit wird Klaus Sauer dem Gemeinderat Appenweier als 
neu zu wählender Ortsvorsteher der Ortschaft Nesselried 
vorgeschlagen. Er bedankt sich für das ihm entgegen ge-
brachte Vertrauen. 
  
  
TOP 6)   Wahl der Stellvertreter des Ortsvorstehers der 

Ortschaft Nesselried 
hier: Vorschlag des Ortschaftsrates an den Gemeinderat 
a) Wahl des ersten Stellvertreters 
b) Wahl des zweiten Stellvertreters 
  
a) erster Stellvertreter 
OV Sauer schlägt 
  
Franz Bähr  
  
zur Wahl des ersten Stellvertreters des Ortsvorstehers vor. 
Weitere Vorschläge gingen nicht ein. 
  
Die geheime Wahl wurde von Bürgermeister Lorenz und 
Schriftführerin Frau Schmidt ausgezählt und ergab fol-
gendes Ergebnis. 
  
Franz Bähr 7 JA-Stimmen, 1 Enthaltung 
  
Somit wird Franz Bähr dem Gemeinderat Appenweier als 
neu zu wählender erster Stellvertreter des Ortsvorstehers 
der Ortschaft Nesselried vorgeschlagen. 
  
b) zweiter Stellvertreter   
OV Sauer schlägt 
  
Marlies Vollmer 
  
zur Wahl des zweiten Stellvertreters des Ortsvorstehers 
vor. Weitere Vorschläge gingen nicht ein. 
  
Die geheime Wahl wurde von Herrn Bürgermeister Lorenz 
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und Schriftführerin Frau Schmidt ausgezählt und ergab 
folgendes Ergebnis. 
  
Marlies Vollmer 8 JA-Stimmen. 
  
Somit wird Marlies Vollmer dem Gemeinderat Appenweier 
als neu zu wählender zweiter Stellvertreter des Ortsvorste-
hers der Ortschaft Nesselried vorgeschlagen. 
  
  
TOP 7)   Besetzung des Ausschusses Kuratorium Kinder-

garten St. Konrad Nesselried 
Beschlussfassung zur Benennung von zwei Mitgliedern aus 
den Reihen des Ortschaftsrates als Vorschlag an den Ge-
meinderat 
  
Das Kuratorium für den Kindergarten St. Konrad Nessel-
ried wird paritätisch mit vier Personen der Kirchenge-
meinde und vier Personen der politischen Gemeinde be-
setzt. Zwei Vertreter der politischen Gemeinde werden vom 
Ortschaftsrat Nesselried in das Kuratorium entsandt. 
  
Für die Besetzung dieser beiden Ausschussplätze des Ku-
ratoriums Kindergarten werden von OV Sauer Stefan Lie-
nert, CDU und Verena Männle, Freie Wähler vorgeschlagen. 
Weitere werden nicht gemacht. 
  
Die vorgeschlagenen Kandidaten 
  
Stefan Lienert, CDU 
  
und 
  
Verena Männle, Freie Wähler 
  
wurden einstimmig vom Gremium bestätigt. Dem Gemein-
derat Appenweier wird vorgeschlagen, die Gewählten als 
Vertreter für das Kuratorium Kindergarten St. Konrad 
Nesselried zu entsenden. 
  

TOP 8)  Verschiedenes, Bekanntgaben 
  
Unser Dorf hat Zukunft 
Gestern war die Kommission von „Unser Dorf hat Zu-
kunft“ im Ort. OV Sauer, OR Bähr (Brennerhütte) und 
ORin Vollmer sowie Susanne Proboscht (Höfe- und Histo-
rienweg und Heimatmuseum) vom Heimatverein, August 
Ganter (Marienbrunnen), Elke Braun (Bauernmarktver-
ein), Boris Kiefer (Infos zu Landwirtschaft), Otto Schmid 
(Vertreter Team Wandern) und die Oberkircher Weinprin-
zessin Karina Roth haben dem Gremium unser Dorf vor-
gestellt. Die Zeit war mit zwei Stunden sehr kurz bemes-
sen. Ein Bericht über die Begehung wird im Mitteilungsblatt 
und in der örtlichen Presse erscheinen. Das Ergebnis wird 
voraussichtlich Anfang August vorliegen. 
  

Mitarbeiterwechsel Ortsverwaltung Nesselried 
Zum 01.08.2024 wird Frau Elke Hoffmann als Nachfolge-
rin von Frau Carmen Schmidt in die Ortsverwaltung in 
Nesselried wechseln. Frau Schmidt wechselt zur Gemein-
dekasse nach Appenweier, wird Frau Hoffmann aber noch 
in den ersten zwei Wochen einarbeiten. Der Vorsitzende be-
dankt sich bei Carmen Schmidt für die sehr gute und enge 
Zusammenarbeit in den letzten 10 Jahren. Ein Abschieds-
geschenk wird er Frau Schmidt bei der endgültigen Verab-
schiedung übergeben. 
  
  
 

Vereinsmitteilungen

 Musikverein Nesselried - Neue 
Blockflötengruppe ab Oktober 2024 

Liebe Kinder, liebe Eltern,   
der Musikverein Nesselried startet ab Oktober 2024 wieder 
mit einer neuen Blockflötengruppe. Teilnehmen können Kin-
der der 1. und 2. Klasse (Stand September 2024). Der 45-mi-
nütige Unterricht findet einmal pro Woche in der Gruppe 
statt. Der Kostenbeitrag beträgt 20,00 EUR pro Monat. In 
den regulären Schulferien findet kein Unterricht statt. 
Wenn du Lust hast, dein erstes Instrument zu lernen, ein 
bisschen mehr über Musik zu erfahren und in einer kleinen 
Gruppe zu musizieren, dann bis du hier genau richtig. Hast 
du Lust bekommen? 
Bei Fragen oder Anmeldung kannst du dich gerne per E-
Mail an das Team Jugend des Musikvereins Nesselried 
wenden: jugend@musikverein-nesselried.de. Eine Anmel-
dung ist bis spätestens Montag, den 02.09.2024 möglich. 
  
Der Musikverein Nesselried freut sich auf dich! 
 
 

SV Nesselried 
Unser SV Nesselried ist in die Vorbereitung für die Saison 
2024/25 gestartet. Neben den bereits bekannten Neuzugän-
gen Lucas Hurst (FV Rammersweier), Nico Schwab (SV 
Stadelhofen) und Jürgen Harter (reaktiviert) hat unser SVN 
mit Jeremy Ehret (SC Sand) und Maurice Braun (FV Gries-
heim) zwei weitere Neuzugänge zu verzeichnen. Aus der ei-
genen Jugend stoßen zudem Marco Vogt und Matteo Bayer 
zu den Herren. Daneben hat unser SVN mit Erik Roth (SC 
Hofstetten), Bastian Benz (SV Appenweier) und Jochen 
Katzmann (Karriereende) auch drei Abgänge zu vermelden. 
  
Das erste Testspiel am vergangenen Sonntag gegen die SG 
Oberweier endete mit einem 0:0. Morgen, Samstag, bestrei-
ten wir den nächsten Test zuhause gegen den Bezirksliga-
Aufsteiger SV Mühlenbach. Beginn ist um 17 Uhr. 
  
Sa., 27. Juli, 17 Uhr: 
SVN - SV Mühlenbach 

Kirchenchor Nesselried 
Feierabend-Hock am Freitag, 26. Juli ab 17 Uhr
Am Freitag, 26. Juli findet unser nächster Feierabend-Hock 
statt. Ab 17 Uhr werden wir beim Rathaus in Nesselried 
bestens für das leibliche Wohl sorgen. Mit frisch Gegrill-
tem, Sommerschorle und weiteren erfrischenden Ge-
tränken schaffen wir die besten Voraussetzungen für einen 
gemütlichen Abend im Freien.

Vorschau: ein weiterer Hock findet am Freitag, 30. August 
statt.

Wir freuen uns auf euer Kommen!
Euer Kirchenchor Nesselried 

Kirchenchor Nesselried  
„Musical trifft Sommerschorle“ 

Musikalische Soirée am Sonntag, 28. Juli 2024 um 18 Uhr
Nach einer erfolgreichen Premiere letzten Sommer laden 
wir Sie auch in diesem Jahr wieder ganz herzlich zu un-
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serer musikalischen Soirée „Musical trifft Sommerschor-
le“ ein. In lockerer Atmosphäre wollen wir Ihnen bekannte 
Melodien aus Musicals und Filmen präsentieren. Dazu 
eine erfrischende Sommerschorle und ein paar Snacks – 
und dem gemütlichen Sommerabend steht nichts mehr im 
Wege.

Los geht’s am Sonntag, 28. Juli um 18 Uhr im Atrium hin-
ter der Rebstockhalle in Nesselried. Bei schlechtem Wetter 
findet die Veranstaltung in der Halle statt. Der Eintritt ist 
frei.

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Ihr Kirchenchor Nesselried 
 

Urloffen

Aus dem Rathaus

Beeinträchtigungen durch Heckenbewuchs 
Wie wir dieser Tage festgestellt haben, wachsen an eini-
gen Grundstücken Äste und Hecken aus dem Garten in 
den öffentlichen Verkehrsraum hinein. Damit verbun-
den sind Gehwege schlecht passierbar und Kreuzungs-
bereiche unübersichtlich.  
Nach dem Straßengesetz Baden-Württemberg, § 28 Abs. 
2 sind Besitzer und Eigentümer der an öffentliche Stra-
ßen angrenzenden Grundstücke verpflichtet, Anpflan-
zungen so zu unterhalten, dass die Sicherheit und 
Leichtigkeit des Verkehrs nicht beeinträchtigt wird. 
  
Wir bitten Sie deshalb, die in den Gehweg und Straßen 
wachsenden Äste und Hecken zu entfernen, sodass der 
Weg für alle Verkehrsteilnehmer problemlos passierbar 
ist. Die öffentliche Sicherheit und Ordnung ist zu be-
achten! 
  
Ortsverwaltung Urloffen 

 

Endlich Sommerferien! 
Wir wünschen   allen Schul- und Kindergartenkindern 

mit ihren Familien, 
sowie dem Kindergarten- und Grundschulteam 

erlebnisreiche Sommerferien! 
Genießen Sie 

erholsame und schöne Sommertage mit Zeit zum 
Entspannen, 

Kraft zu tanken und die Seele baumeln zu lassen. 
Wenn Sie die Ferien daheim genießen, 

dann entdecken Sie die vielfältigen Möglichkeiten und 
Ausflugsziele 

unserer schönen Heimat! 

Es grüßt Sie herzlich  
Ihre Pamela Otteni-Hertwig, 
Ortsvorsteherin 
mit Ortsverwaltung und Ort-
schaftsrat  

Schauenburghalle geschlossen 
Die Halle bleibt für alle am 29. und 30.07.2024 wegen 
Reparaturarbeiten am Hallenboden geschlossen. 
Wir bitten um Beachtung. 

Kirchliche Mitteilungen

Agape – Kirche 
Bahnhofstraße 59, Appenweier 
Mail: info@agape-kirche.de
Telefon: 07802/703819

Sonntag, 10:00 Uhr Gottesdienst parallel Kindergottes-
dienst, Livestream über YouTube 
  
Wir freuen uns auf DICH!  
Weitere Infos agape-kirche.de 
 

Pfarrnachrichten der 
Seelsorgeeinheit 

Appenweier - Durbach

UNSER SEELSORGETEAM  
Dekan Matthias Bürkle, Pfarradministrator  
Pfarrstr. 4 77652 Offenburg 
0781/96909-100 / matthias.buerkle@kath-offenburg.de 
 
Kaplan Pater Shinto Kuriakose CMI 
0155/66197569 / pater.shinto@appenweier-durbach.de  
 
Pastoralreferent Stephan Thüsing 
07805/9184-25 / thuesing@appenweier-durbach.de 
 
Gemeindereferentin  Corina Schadt 
07805/9184-22 / schadt@appenweier-durbach.de 
 
Öffnungszeiten der Pfarrämter: 
Montag: Urloffen 10:00 – 11:30 Uhr 
Dienstag Appenweier 10:30 – 12:00 Uhr 
 Urloffen 16:00 – 18:00 Uhr 
Mittwoch Appenweier 16:00 – 18:00 Uhr 
Donnerstag  Appenweier 10:30 – 12:00 Uhr 
 Durbach 10.00 - 11.30 Uhr 
 bis auf Weiteres 
Freitag Urloffen 10:00 – 11:30 Uhr
 Appenweier 10:30 – 12:00 Uhr 
  
Unsere Pfarrämter und Mitarbeiterinnen:  
 
Kath. Pfarramt St. Michael 
Am Kirchplatz 13, 77767 Appenweier 
Tanja Guzik, Susanne Martin und Marina Hodapp 
07805 / 9184-0 / Fax 07805/ 9184-29 
Pfarramt.appenweier@appenweier-durbach.de 
 
Kath.Pfarramt St. Heinrich  
Kirchplatz 7, 77770 Durbach 
0781 / 41366 / Fax 0781-948 05 41 
pfarramt.durbach@appenweier-durbach.de 
Kath. Pfarramt St. Martin 
Winkelstr. 37, 77767 Appenweier - Urloffen 
Eva-Maria Hertwig 
07805- 91 05 70 / Fax 07805-91 05 71 
pfarramt.urloffen@appenweier-durbach.de 
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Unsere Bankverbindung: 
Röm. Kath. Kirchengemeinde 
Appenweier-Durbach 
Sparkasse Offenburg – Ortenau 
IBAN: DE12 6645 0050 0000 0123 60 
BIC:  SOLADES1OFG 
 
Telefon Seelsorge  
Wenn Sie sich etwas von der Seele reden wollen. 
Gebührenfrei Tel.: 0800/ 1110111 oder 0800/ 1110222 
 

ALLGEMEINE NACHRICHTEN 
AUS DER SEELSORGEEINHEIT

URLAUBSSEGEN   
Für die Zeit des Freiseins von allen Pflichten 
  
Gott, segne meinen Urlaub! 
Segne diese Wochen des Freiseins von allen Pflichten, 
dass Körper und Geist sich erholen von vergangenen Mü-
hen, dass die Seele neue Spannkraft gewinnt. 
  
Segne diese Wochen, 
dass Enttäuschungen heilen können, 
weil nicht alles so lief, wie ich es erhoffte, 
weil Grenzen spürbar werden, eigene und die der anderen. 
  
Segne diese Wochen, 
damit Leichtigkeit in mein Leben tritt und dein Lächeln, 
und lass mich erkennen, Last und Mühe sind nur Wind-
hauch, Windhauch aber auch Erfolg und Ansehen. 
  
Segne diese Wochen, 
dass Friede sich neu verankere in mir, 
der Friede mit dir und der Welt, 
der Friede mit mir und meinem Geschick. 
  
Segne diese Wochen, 
lass mich zur Ruhe kommen, dass ich mich finde und orte 
und erkenne, was dein Wille ist. 
  
Irmela Mies-Suermann 
  
Ich wünsche Ihnen auch im Namen des gesamten Pastoral-
teams von Herzen eine gute Sommerpause und erholsame 
Ferien! 
  

 Ihr Pfarrer Matthias Bürkle 
 
NESSELRIEDER CHOR DA CAPO ZU GAST IN  
ST. JOSEF, ZUSENHOFEN 
Über den eigenen Kirchturm hinaus... am Samstag, den 
27.7., ist der Nesselrieder Chor Da Capo zu Gast in der Zu-
senhofener Pfarrkirche St. Josef beim ökumenischen Got-
tesdienst, er beginnt um 18.30 Uhr, es werden moderne 
Lieder gesungen. Herzliche Einladung an alle Interessier-
ten auch aus unserer Seelsorgeeinheit, diesen Gottesdienst 
mitzuerleben. 
Tobias Götz 
 

Appenweier + Nesselried 

PFARRAMT APPENWEIER GESCHLOSSEN 
Das Pfarramt Appenweier ist am Donnerstagvormittag, 
den 01.08.2024, wegen einer Fortbildung geschlossen. 

KATHOLISCHE FRAUENGEMEINSCHAFT APPEN-
WEIER 
„Zukunft hat der Mensch des Friedens“ – so lautete das 
Leitmotiv zum zurückliegenden Katholikentag. 
Dieses so aktuelle Thema möchten wir in einem Gottes-
dienst aufgreifen: 
Am Freitag, den 26. Juli, um 18.30 Uhr gestalten wir den 
Gottesdienst zusammen mit Pater Shinto zu diesem The-
ma. 
Wir laden herzlich dazu ein. 
Leitungsteam der Frauengemeinschaft 
 
KIRCHENCHOR NESSELRIED: FEIERABEND-HO-
CKUND MUSIKALISCHE SOIRÉE   
Feierabend-Hock am Freitag, 26. Juli ab 17 Uhr 
Am Freitag, 26. Juli findet unser nächster Feierabend-Hock 
statt. Ab 17 Uhr werden wir beim Rathaus in Nesselried be-
stens für das leibliche Wohl sorgen. Mit frisch Gegrilltem, 
Sommerschorle und weiteren erfrischenden Getränken 
schaffen wir die besten Voraussetzungen für einen gemüt-
lichen Abend im Freien. 
Vorschau: ein weiterer Hock findet am Freitag, 
30. August statt. 
  
Musikalische Soirée „Musical trifft Sommerschorle“ am 
Sonntag, 28. Juli um 18 Uhr 
Nach einer erfolgreichen Premiere letzten Sommer laden 
wir Sie auch in diesem Jahr wieder ganz herzlich zu unserer 
musikalischen Soirée „Musical trifft Sommerschorle“ ein. 
In lockerer Atmosphäre wollen wir Ihnen bekannte Melo-
dien aus Musicals und Filmen präsentieren. Dazu eine erfri-
schende Sommerschorle und ein paar Snacks – und dem 
gemütlichen Sommerabend steht nichts mehr im Wege. 
Los geht’s am Sonntag, 28. Juli um 18 Uhr im Atrium hinter 
der Rebstockhalle in Nesselried. Bei schlechtem Wetter fin-
det die Veranstaltung in der Halle statt. Der Eintritt ist frei. 
  
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
Ihr Kirchenchor Nesselried 
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Kirche Kunterbunt  in Nesselried   
Am 20.7. lud das Kinderkirchen-Team Nesselried die Kin-
derkirchen der Seelsorgeeinheit Appenweier-Durbach zu 
einem abwechslungsreichen Nachmittag an den bunt ge-
schmückten Waldspielplatz ein. Unter dem Motto „Kraft-
pakete für Adler“ erlebten die Kinder und deren Mütter, 
wie gemeinsam Glauben mit allen Sinnen erlebt werden 
kann – „frech, und wild, und wundervoll!“ 

In einem kleinen Anspiel sahen die Kinder ein ängstliches 
Adlerbaby, das aus dem Nest fliegen soll. Trotz guten Zure-
dens der Adlermutter hatte das Kleine Angst, aus der ge-
borgenen Umgebung wegzufliegen. 

Dann hatten die Kinder in der Aktiv-Zeit Gelegenheit, Ad-
ler, Freundschaftsbänder und Fallschirme zu basteln. Au-
ßerdem war ein Geschicklichkeits-Parcours aufgebaut und 
eine Slackline um sich zu beweisen, dass jeder es schaffen 
kann, auch schwierige Situationen zu meistern. Die Kin-
der machten begeistert mit und wollten gar nicht mehr 
aufhören. Die anschließende Feierzeit war überschrieben 
mit dem Vers “Allen, die auf Gott hoffen, werden Kraft be-
kommen wie Adler“. In einem kleinen Anspiel schildert 
eine Schülerin ihre Angst vor den bevorstehenden Verän-
derungen durch Schulwechsel, Busfahren u.a. Ihr wird 
Mut zugesprochen, dass sie an sich glauben soll und ver-
trauen soll. Auch das Adlerbaby fasste Mut und flog aus 
dem Nest. Mit dem Adler- Song von Thomas Klein wurde 
die Feierzeit singend und tanzend beendet. Der Abschluss 
bildete die Essens-Zeit, und alle Beteiligten ließen sich die 
gespendete Pizza schmecken. 
Vielleicht lag es an der Hitze, die andere Familien davon 
abgehalten hat, an dem bunten Nachmittag teilzunehmen, 
diejenigen, die aber dabei waren, erlebten einen bunten 
Nachmittag voller mutiger Aktionen am schattigen Wald-
parkplatz. 

Durbach + Ebersweier

PFARRAMT DURBACH GESCHLOSSEN 
Das Pfarramt Durbach ist am Donnerstagvormittag, den 
01.08.2024, wegen einer Fortbildung geschlossen. 
 
HAUSMEISTER/IN GESUCHT FÜR PFARRGEMEIN-
DEHAUS ST.KUNIGUNDE 
Unsere Luitgard Müller wird zum Ende des Jahres ihre Tä-
tigkeit im Pfarrgemeindehaus St. Kunigunde beenden. Da-
mit endet eine jahrzehntelange einzigartige Ära. 
Aus diesem Grund suchen wir zum baldmöglichsten Zeit-
punkt einen Hausmeister m/w/d. Weitere Informationen 
finden Sie auf der Homepage der Kirchengemeinde „Ap-
penweier-Durbach.de“ und der Verrechnungstelle Offen-
burg „vst-offenburg.de“. 
Für Rückfragen steht Ihnen der PGR-Vorsitzende Franz 
Wörner zur Verfügung. 
 

Urloffen + Zimmern

WORTGOTTESDIENST UND PFARRHEIMKAFFEE 
Heidi und Gerald Doll und das Gemeindeteam laden alle 
interessierten Frauen und Männer am Sonntag, den 28 Juli, 
um 14.30 Uhr zu einem Wortgottesdienst ins Pfarrheim ein. 
Im Anschluss sind die Besucher noch zu einem gemüt-
lichen Verweilen im Pfarrheim zu Kaffee und Kuchen ein-
geladen. 
Wir freuen uns auf ihren Besuch. 
Ihr Gemeindeteam, Heidi und Gerald 
 

GOTTESDIENSTORDNUNG

Abkürzungen 
A  Appenweier 
D  Durbach 
E  Ebersweier 
N  Nesselried 
U  Urloffen 
Z  Zimmern 
ST Staufenburgklinik 
  
SAMSTAG, 27.7.  
14.30 U Tauffeier von Katharina Kron  
18.30 A MESSFEIER am Vorabend    
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SONNTAG, 28.7. 17. Sonntag im Jahreskreis  
L1: 2 Kön 4,42-44L2: Eph 4,1-6 / Ev: Joh 6,1-15  
  9.00 D MESSFEIER  
10.30 N MESSFEIER  
11.45 N  Tauffeier von Jano Hannes Lyons und Nora 

Uhrich  
14.00 N Rosenkranzgebet  
14.30 U  Wortgottesdienst mit Pfarrheimcafé (Pfarr-

heim / Saal)  
  
DIENSTAG, 30.7. Hl. Petrus Chrysologus  
18.00 U Rosenkranzgebet  
18.30 D  Rosenkranzgebet für den Frieden (Pfarrzen-

trum / Sitzungszimmer)  
18.30 U MESSFEIER  
  
MITTWOCH, 31.7. Hl. Ignatius von Loyola  
18.30 E MESSFEIER im Gedenken an 
    Hildegard Lang und Tochter 
    Bernadette Tampe  
  
FREITAG, 2.8. Hl. Eusebius  
18.00 A Rosenkranzgebet 
18.30 A  MESSFEIER, anschließend stille euchari-

stische Anbetung  
  
SAMSTAG, 3.8.  
18.30 U  MESSFEIER am Vorabend im Gedenken an 

Erich Huber (Requiem)  
  
SONNTAG, 4.8. 18. Sonntag im Jahreskreis  
L1: Ex 16,2-4.12-15L2: Eph 4,17.20-24 / Ev: Joh 6,24-35  
9.00 A MESSFEIER  
10.30 E MESSFEIER im Gedenken an 
    Anna Vogt  
14.00 N Rosenkranzgebet  
    
MESSEN IN DIE MISSION AUS DER RÖM.- 
KATH. KIRCHENGEMEINDE APPENWEIER-DUR-
BACH:  
  
1 hl. Messe für: 
Wilfried Sauer 
  
2 hl. Messen für: 
verstorbenen Vater und Angehörige / die Armen Seelen 
  
Die Pfarrnachrichten werden auch unter 
www.Appenweier-Durbach.de veröffentlicht. 
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 Beilagen:
Sabine Höfler, Telefon: 0781 504 1451, 
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Ärzte

Dr. med. Isabelle Lochner
Fachärztin für Allgemeinmedizin

Bahnhofstr. 42
77767 Appenweier
Tel.: 07805-620
Rezept-Tel.: 07805 /9165977

Wir machen Urlaub
vom 08.08. bis 23.08.2024.
Ab dem 26.08.2024 sind wir

wieder für Sie da.

Vertretung:
Fr. Dr. Romier, Appenweier
Dr. Sojkin, Appenweier
Dr. Drees, Durbach

Privat
Anzeigen

Unterstützung gesucht!
Für unseren 2 Personen / 1 Kater-Haushalt

in Appenweier suchen wir 1x Woche für
2-3 Stunden Unterstützung.

Tel.: 0 78 05 / 4 93 40 28 nach 19 Uhr

Privat sucht:
alte Bier- u.Zinnkrüge, Bronze, Silberbesteck u. Geschirr, Puppen

u. Kinderspielzeug,, alte Möbel u.v.m
Einfach anrufen! Frau Mettbach, 0174/9648383

Immobilien

Bonitätsstarke Familie sucht
Ein- oder Zweifamilienhaus mit Garten in

Achern/Renchtal +10 km zum Kauf,

über Deutsche Bank Immobilien

Tel.: 07223 912 07 - 15
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

www.cccf-tigerherz.de
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– wir stellen ein
PFLEGEKRÄFTE GESUCHT

Unterrichten oder dabei noch  
Verantwortung übernehmen ist Ihr Ding? 
Dann kommen Sie zu uns!
Wir suchen für September 2024 für Hausach

PflegepädagogIn
Schulleitung u./o. Lehrkraft

VZ / TZ (m/w/d)
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Wir freuen uns auf Sie!
Informieren und bewerben können Sie sich gerne auf unserer 
Karriereseite  www.mitarbeiter-bei-pari-schulen.de. 
Paritätische Schulen für soziale Berufe gGmbH, Inselstr. 30,  
77756 Hausach

Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Ortenau e. V.
Hauptstr. 58, 77652 Offenburg, Tel. 0781/92980, kreisverband@awo-ortenau.de

www.awo-ortenau.de

Bundesfreiwilligendienst (BFD)
Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) oder

Wie wäre es mit einem Engagement bei unsn

                            Betreuung von Kindern und Jugendlichen
         Unterstützung von älteren oder behinderten Menschen
         Möglichkeit der Teilnahme an Seminaren Θ Fortbildungen
         Entwicklung der eigenen Persönlichkeit
                                  Vergütet und Sozialversichert

Möchten Sie etwas Sinnstiftendes tunn
Für sechs bis zwölf Monate den sozialen Bereich kennenlernenn

Im Alter gut versorgt

Anzeigenschluss:
12. August 2024, 12 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige Mediaberaterin oder
0781/504-1456 – anb.anzeigen@reiff.de

Inserieren Sie am 16. August 2024 auf
unseren Sonderseiten mit dem Titel:

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern
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– wir stellen ein
PFLEGEKRÄFTE GESUCHT

www.facebook.com/parkinsonklinikortenau
www.instagram.com/parkinson_klinik_wolfach

N E U R O LO G I S C H E S  FAC H K R A N K E N H AU S   I   B E H A N D LU N G S Z E N T R U M  F Ü R  B E W E G U N G S S TÖ R U N G E N

VERSTEHEN 
THERAPIEREN
BEGLEITEN

Parkinson-Klinik Ortenau, Kreuzbergstrasse 12-16
77709 Wolfach / Schwarzwald, Tel.: 07834 971-0
www.parkinson-klinik.de

Unsere Klinik verfügt über 72 Planbetten und ist auf die Behandlung von Parkinson-Syndromen sowie verwandter Bewegungsstörungen 
spezialisiert. Mit insgesamt 140 Mitarbeitern sind wir ein mittelständiges Unternehmen mit einer sehr guten Arbeitsatmosphäre und 
bieten Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten. Bewerbungen mit aussagekräftigen Unterlagen richten Sie bitte an:
Parkinson-Klinik Ortenau, Personalabteilung, Kreuzbergstr. 12-16, 77709 Wolfach oder info@parkinson-klinik.de

Wir haben unsere Bettenkapazität erhöht und suchen eine/n

Ergotherapeuten (m/w/d) in Voll- und Teilzeit

examinierte Pflegekraft (m/w/d) in Voll- und Teilzeit

Logopäde (m/w/d) in Voll- und Teilzeit

Wir bieten:
• Bezahlung nach TVÖD + betriebl. Altersvorsorge
• Smartphone, Jobrad bzw. Option auf Firmenwagen

Details: www.lebenshilfe-offenburg.de/karriere/stellenangebote

Wir suchen

Kräfte in Pflege + Hauswirtschaft m/w/d

für unseren ambulanten Pflegedienst rund
um Offenburg, Durbach und Oberkirch.
Teilzeit und geringfügig. Unbefristet.

Gastfamilie statt Pflegeheim

W
er
de
n
Si
e
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st
fa
m
ili
e!

Herbstzeit gGmbH
Tel. 0781-127865100 · www.herbstzeit-bwf.de

Werden Sie Gastfamilie!
Wir unterstützen Sie fachlich und finanziell

Einzugsgebiete: Ortenaukreis, Landkreis Emmendingen

➤  Wenn Sie Zeit und ein freies Zimmer haben
➤  Wenn Sie gerne einen älteren Menschen 

bei sich zu Hause, auf Dauer oder  
vorrübergehend, aufnehmen wollen

➤  Wenn Sie Erfahrung in der Pflege haben 
oder diese machen möchten
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Tipps
Veranstaltungs

 Garten- und Landschaftsbau  Floristik
  An- und Verkauf   Pflanzen 
von Antiquitäten  Trauerfloristik
 Dekorationen aller Art  Hochzeitsfloristik

77767 Appenweier  
Am Sportplatz 3
Büro-Tel.  
07805 / 916883
es.garten-d@gmx.de  
Fax: 07805 / 916884
Laden-Tel: 
07805 / 916885

Großer Floh- und Antikmarkt 
Samstag, 3. August 2024, 10 – 18.00 Uhr
Sonntag,  4. August 2024,  10 – 16.00 Uhr

Ab Montag 5. August bis 31. August Betriebsferien.

Samstag, 3. August 2024 | ab 19:00Uhr
Plauelrainer Köpfle Durbach

SO
KOM

M
T

IHR
ZU

UNS

WASEUCH ERWARTET

Wir sorgen für eine leckereWeinauswahl und Cocktails
Zu essen gibt esWurstsalat, Käsebox, Schinkenbox
Dj D-ONE kommtmit seinem Bulli Gottlieb & sorgt für die richtigen Beats

Feiern in den

WEINBERGEN

Das Pop-Up ist ausschließlich zu Fuß oder mit dem Fahrrad zu erreichen !
Parkmöglichkeiten gibt es am Festplatz Durbach oder an der Halle amDurbach in Ebersweier.

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
02.08. Unfall - wir helfen wenn´s gekracht hat  Anzeigenschluss, 29.07. 12.00 Uhr

09.08. Immobilien  Anzeigenschluss, 05.08. 12.00 Uhr

09.08. Im Trauerfall für Sie da  Anzeigenschluss, 05.08. 12.00 Uhr

16.08. Im Alter gut versorgt Anzeigenschluss, 12.08. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.  
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de
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Besucherbergwerk 
„Segen Gottes”

Anmeldung bei der Tourist Information 
unter Telefon 07832 706-172

Mittwoch – Sonntag  
ab 11.30 Uhr Führungen

ONLINE-Tickets /nähere Informationen: 
www.besucherbergwerk-segen-gottes.de

Haslach im Kinzigtal 

Hurra Ferien –  

ab ins Bergwerk!

FLIEGENGITTER IN PERFEKTION
MOSG ITTO

Maßgefertigter
Insektenschutz
für Fenster
und Türen
R-Quadrat GmbH
Reiersbacher Straße 28
77871 Renchen-Ulm
Telefon 07843/9476-70
Mobil 0172/1795311
www.mosgitto.de

Wir machen Betriebsferien

vom 29.7. bis 11.8.2024

Grießenstraße 8a I 77694 Kehl-Zierolshofen

Telefon 07853 1030
www.rad-lutz.de

VERTRAGSHÄNDLER:

Cannondale, Stevens,

Bergamont, Haibike,

Winora, Hercules,

Conway

Gerne erstellen wir Ihnen ein individuelles &
unverbindliches Angebot!

Innerhalb von6 Wochen vomErstkontakt bis zurschlüsselfertigenInbetriebnahme

Im Rötzenzinken 3b // 77731 Willstätt // 07852 9371633
info@aspower-photovoltaik.de // www.photovoltaik-aspower.de

Unsere Betriebsferien sind vom 
19.8. bis 5.9. 2024. In den 

Sommerferien haben wir nur von 
9-13 Uhr geöffnet

s" Gtnüslädele Ökologische Lebensmittel von Schneider Hauptstr. 57 in Urloffen · Tel. 07805 4779 · demeter-gärtnerei-schneider.de 
Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Wir wünschen ein
schönes Wochenende!
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SAISON
RÄUMUNGS-VERKAUF!

50%

20%
40% 30%

VIELE TOLLE 
MARKENARTIKEL 
RADIKAL REDUZIERT!

Hodapp, Orthopädie - Schuhe - Sport

Hauptstraße 48 + 50, 77728 Oppenau, T. 07804 / 588

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

Leistungen:
■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

TaxiTaxiT Huber Oberkirch • Oppenau
Mark-Antonio PfeifPfeifPf ereifereif
Hammermatt 12
77704 Oberkirch

☎ Tel.: 07802 – 9853333
oder 07804–761
www.hubertaxi.de

Leistungen:
 Personenbeförderungeförderungeför
 KrKrK ankrankr enfankenfank ahrenfahrenf ten (A(A( rzrzr tbesuche

und KlinikKlinikK en)liniken)linik
 FahrFahrF ten zur Strahlen-,Strahlen-,Str

Chemo- und Dialysetherapieialysetherapieialysether
 RollstuhltranspRollstuhltranspRollstuhltr orte/-fahre/-fahre/-f ten
 KurKurK -ur-ur und Rehafahrfahrf ten

 KuKuK rier-,r-,r EinkauEinkauEink fsfsf - und EilfEilfE ahrilfahrilf ten
 FluFluF ghafentrfentrf ansentransentr ferfahrfahrf ten
 Chauffeurserviviv ce

und Businessfahrfahrf ten
 Shuttle-Service
 Schülerfahrfahrf ten
Gruppenfahrnfahrnf ten
HaustürabholungeHaustürabholungeHaustür n

Ein schönes Bad ist ein Stück Lebensqualität

Mit einer Komplettbadsanierung
aus einer Hand, helfen wir Ihnen
Ihr Traum-Bad zu verwirklichen

Ihr Weg zur Badsanierung
und Heizungsmodernisierung!

G
m
b
H

Erlacher Straße 60
77871 Renchen-Erlach

Telefon 07843/ 948 60
www.springmann-gmbh.de

Die Sonne lässt  Die Sonne lässt  
die Erde erstrahlen –  die Erde erstrahlen –  
WIR Ihr Badezimmer!WIR Ihr Badezimmer!

TGO SCHÜLER-
FERIENAKTION

2 Monate für 42,30 €

Mehr Informationen unter:  www.ortenaulinie.de/sfa-2024
oder per Telefon: 0781 / 966 789 910

#endlichferien

Mit Bus und Bahn 
durch den Sommer

Gott in uns. Der freie Geist.
Gratis Leseprobe. Gabriele-Verlag DAS WORT.

www.gabriele-verlag.de • Telefon: 0 93 91 - 50 41 35

Dein Wille geschehe

info@bestattungshaus-geiger.de  ·  www.bestattungshaus-geiger.de

24 h erreichbar

Bestattungen  
- Überführungen

77770 Durbach
Bühlmatte 1

Tel. 0781 4 23 83

Hauptgeschäftsstelle  
Offenburg

Moltkestr. 27 
Tel. 0781 93 20 25 22


